

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

VI. FOLYAM, 128. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 JÚNIUS 10, KEDD

Hat oldal — Ára 40 fillér

Ma: közöljük az érkező hadifoglyok névsorát

Ebben az országban nem lesz felfordulás!

Nagy Imre, a „földosztó miniszter“ a demokrácia erélyesebb politikáját hirdette meg Debrecenben

A mindent felújító éjszakai eső után szép napos vasárnapra ébredt Debrecen. Már a reggeli órákban meg-megálltak a járókelők az Arany Bika előtt és megelégedetten szemléltek a nemzetiszín és vörös zászlószíjbe öltözött teret, mely az eleven zöld galyakkal díszített emelvényvel, még nem látott színpompában várta a munkásnép gyűlésében felvonuló szervezett debreceni dolgozókat, a Magyar Kommunista Párt és a testvérpárt szervezetének felvonuló tagjait.

Tizenegy órakor már sűrű ombertömeg tarkállott a Bika előtti téren, a szovjet hősi emlékműnél elhelyezett emelvény körül. Sok eszias parasztembert is lehetett látni, akik Balmazújvárosról, Hadháziól, Földesről, meg a Nyírségből jöttek be, ahogy mondták: „meghallgatni a földosztó minisztert“.

Sorra érkeznek a Vagongyár zárt kötelékben, nemzetiszínű és vörös lobogókkal felvonuló munkásai, aztán két zászló között feltűnik a nagy barna dohánylevél: a tábla mögött a dohánygyári munkások és munkások menetelnek, vidáman, mosolyogva. A legnagyobb sikert persze, a vasutasok aratják, ami nem is csoda: ropogó indulókat játszó zenekar nyomában lépnek.

Néhány perccel 11 óra után feltűnik az emelvényen Molnár József szakszervezeti titkár s a több, mint 10.000 főnyi tömeg az emelvény körül és végig a Kistemplomig húzóódó járdán áhítatos csendben hallgatja a Himnuszot.

Molnár József szakszervezeti titkár rövid üdvözlés és megnyitó után átadja a szót a zűgötaps közben emelvényre lépő Nagy Imre elvtárs, volt földművelésügyi miniszternek.

— hogy mi igaz abból, hogy itt lázong a nép, hogy az utcákon folytak puccos eszták. Biztosítanunk mindenkit, hogy ebben az országban felfordulás nem lesz!

A demokráciának van annyi ereje, hogy mindent ilyen törekvést megakadályozzon. Itt rendnek, nyugalomnak, békés termelők munkának kell lennie. (Eljenzés, taps.)

A parasztsággal továbbra is együtt dolgozunk.

— Nagy Ferenc és bűnös cinkosainak bukása nemcsak egyéni tragédiájuk, hanem egy irányzat bukása, amely arra spekulált, hogy itt ebben az országban a demokráciát le tudják gyűrti. Ez a kísérlet megbukott. Nagy Ferenc és társai nem a Kisgazdapárt és nem a parasztságot! Ezt meg kell mondanunk, meg kell mondanunk azért, mert nekünk a magyar parasztsággal soha semmi bajunk nem volt és nem is lesz. Mi a parasztsággal továbbra is együtt akarunk dolgozni, leküzdeni

a nehézségeket, tovább építeni ezt az országot. A politika nyelvén ez azt jelenti, hogy mi továbbra is a koalíció mellett vagyunk, amellyel a parasztságot a maga súlyához és erejéhez képest megkapja az ország vezetésében is azt, amit őt megillet!

— Nincs itt szó arról, hogy mi diktaúrura törekednénk, hanem széles népi demokrácia alapjait rakjuk le éppen most, amikor elhárítottuk az útból a munkásság és parasztság összefogásának legnagyobb akadályait.

A drágaság letörésével nemvárhatunk!

Nagy Imre ezután a választások szükségességéről beszélt, amelyeknek meg kell teremteni a szilárd nemzeti egységet. Majd gazdasági problémáinkról szökött és a hároméves terv jelentőségét méltatta. Ezzel kapcsolatban hangzott, hogy az életszínvonal emelése a magyar demokrácia élet-halál kérdése. Nagy és fontos feladat, hogy ebben az országban ne legyen munkátlan kéz. A magántőkének is vannak feladatai és ezért rá kell szorítani a kezdeményezésre.

— A drágaság letörésével nem várhatunk a hároméves terv megkezdéséig. Amikor mi a drágaság letörése érdekében a drágaság fő okozói, a nagybankok ellen megindítottuk a hadjáratot — mondtotta —, azzal vádoljuk beennünket, hogy a magántulajdon elleniségi vagyunk. Kérdem hát: hány tíz- és száz ezer kistulajdönt feltűnkre a nagybank, mire nagyvált? Akkor nem jutott senkinek az eszébe, hogy a magántulajdönt feltűnt. Az nem magántulajdon, amit a bankok összeharásoltak. A nagybankok hatalmas ipari üzemetek tartanak kezükben, ez azt jelenti, hogy minél drágább az iparek, annál több a hasznuk. A bankok államosítása elejét veszi annak, hogy itt az országban drágulás menjen végbe.

Nagy Imre hangsúlyozta, hogy a hároméves terv pézpujgi megvalósításának egyik előfeltétele a bankok államosítása. Amikor ezt megállapítottuk, rögtön jöttek a mentő, ravasz fogásokkal, mondták: el tudjuk intézni, hogy

kapunk a külföldtől kölcsönt. Mi nem vagyunk általában a külföldi kölcsönök ellen, ha ez nem jár az ország gazdasági és politikai függetlenségének csorbításával, mert mi nem vagyunk hajlandók sem dollárért, sem külföldi valutáért

A Szociáldemokrata Párt szónoka szorosabb munkásegységet követelt

A Szociáldemokrata Párt központi kiküldötte, Tolnay József, Pécs város polgármestere tartotta meg értékes, harcos szellemű beszámolóját.

— A nemzetek történelmében alig történt még meg, hogy egyszerű parasztember, akit felemeltek a legnagyobb pozícióba s Magyarországon kormányelnöke lehetett, elárulta saját hazáját. De Nagy Ferenc elárulta saját pártját is, mindent, ami a „polgári“ szabadságot és a demokráciát jelenti ebben az országban.

— Nem kellett 48 óra ahhoz, hogy a két munkáspárt összefogásával ezt a kérdést likvidáljuk és nem volt többé probléma Magyarországon a kormányválság. Tudjuk, hogy megindult egy nagy hadjárat a külföld részéről Magyarországot ellen és hogy elsősorban azt fogják mondani, hogy a polgári pártot akarta meggyengíteni a két munkáspárt. Bizonyítottuk, hogy ez nem igaz: a Kisgazdapárttól nem vettünk el pozíciót. A koalíció egyensúlya nem borult fel, legfeljebb pozitív demokraták kerültek a kormányba a Kisgazdapárt részéről, ami biztosítéka annak, hogy nem lesz újabb kormányválság és hogy ebben az országban a nemzeti

az országot, vagy annak parányi részét is áruba bocsátani! (Nagy taps.)

A jövő záloga a nemzeti egység

— A rövid válságból a magyar demokrácia megerősödére került ki. Az összeesküvők és cinkosaik súlyos vereséget szenvedtek. A válság utáni kibontakozás fordulópontot jelent a magyar demokráciában. Mi is nagyon komoly tapasztalatokat szereztünk, elsősorban azt, hogy elérkezett az ideje a sokkal erélyesebb és határozottabb demokrácia politikájának. A jövő záloga a nemzeti egység. Erre irányul a Kommunista Pártnak, a munkáspártoknak a politikája.

Ezután a Magyar Kommunista Párt két éves eredményes munkásságára mutatott rá, amelyet minden becsületes magyar embernek el kell ismernie.

Nagy Imre a munkásegység megszilárdítására hívta fel a dolgozókat, majd beszédét így fejezte be:

— Mi földet és szabadságot, kenyeret és munkát, bort, bűzát, békességet akarunk a magyar népek. Ezek azok a jelzavak, amelyekkel nekünk ma, püriállásra való tekintet nélkül, kommunistáktól a kisgazdáig össze kell fogunk. Célnk, hogy ebben az országban a Duna-völgyében erős nemzet és egy független szabad ország legyen, ebben az országban jómódú, boldog magyar nép éljen.

Hosszas, lelkes eljenzéssel, tapsal fogadta a munkáspárti nagygyűlés tömege Nagy elvtárs világos, a politikai válság okait megmagyarázó és az előttünk álló tennivalókat ismertető beszédét.

A „fék-politika“ népellenes politika

Beszéde elején a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségének üdvözlését tolmácsolta, majd Debrecen város történelmi jelentőségét méltatta.

— A politika, mint tudjuk, miliók sorsa — mondotta. — Aki tehát ebben az országban politizál, annak felelőssége teljes tudatában kell lennie. Mert aki ebben az országban felelőtlenül próbál politizálni, annak a magyar életben nincs semmi helye! (Nagy taps.) A mi álláspontunk az, hogy politizálni nem titkos kártyakeveréssel, hanem a nép színe előtt kell. Ezért visszük ki most a nép színe elé mindazt, ami az utóbbi napokban történt.

— Nagy Ferenc nagyon jól tudta, hogy a kormányzatra óriási felelősség hárul, mégis itt hagyta az országot és Svájcba ment nyaralni. Elment Svájcba, hogy tovább szöjje az összeesküvés szárait a magyar demokrácia ellen. Nagy Ferenc összeköttetésbe lépett azokkal az imperialista reakciós körökkel, amelyek egyetlen és legfontosabb feladata az

volt, hogy Magyarországot, a magyar demokráciát gazdaságilag megfojtsák. Nagyön jól tudták azt és mi is tudtuk, hogy a demokrácia és a nyomor nem fér meg egymás mellett. Ezért szökötték az összeesküvést a magyar demokrácia ellen gazdasági fronton.

— Abban a pillanatban, amikor arra került sor, hogy most már elég volt a dolgozók áldozatvállalásából, amikor arra került sor, hogy most már fizessenek a gazdagok (Viharos eljenzés), abban a pillanatban azt mondták: „Megállj! Ne tovább!“ és a Kisgazdapárt, mint azt Balogh István, a főtitkár mondtotta, a fék szerepét kezdte játszani. Addig nem fékeztek, amíg a romokban a dolgozóknak kellett vállalnia a terheket. Abban a pillanatban, amikor a terheket át akarjuk hártítani a nagy vagyonokra, abban a pillanatban megindult a fékezés. Ez a népi politika? Semmi köze sem a demokráciához, sem a néphez, ez a politika népellenes politika! (Hatalmas taps.)

Nagy Ferenc gyáván megfutott

— Nagy Ferenc külföldre szökésével legfényesebben bebizonyította, hogy a vele kapcsolatban felhozott állítások nem valótlanok, hanem igazságok. Megrettent gyalázatos tettei következményeitől, gyáván megfutott, itt hagyta azt a népet, amelynek vezérévé emelkedett. Nagy Ferenc olyan feltételekhez kötötte kinnmaradását, vagy lemondását, amely felháborító: 400 ezer svájci frankot, kb. másfélmillió forintot követelt a magyar kormánytól. Ugyanakkor, amikor itt minden garast megnehez a dolgozó, főúri életet akart magának biztosítani a dolgozók verejtékes pénzéből!

— Nagy Ferenc elszakadt a

magyar néptől, elszakadt attól az osztálytól, amelyből származott, a parasztságtól. Körülvette magát úribitangokkal, fasiszta kalandorokkal, Jaczkókkal, Hárn Tiborokkal, Salátákkal, Arányokkal, Héderekekkel s a többiekkel. Parasztot keresve sem lehetett Nagy Ferenc környezetében találni. Figyelmeztetés volt az ő sorsa egyrészt a Kisgazdapárt vezetői számára, másrészt a Kisgazdapárt széles demokratikus paraszti tömegei számára.

— Megindult a nemzetközi reakció hadjárata is a magyar demokrácia ellen. A legképtelenebb hazugságokkal, rágalomokkal próbálták beszennyezni a magyar demokráciát. Mindenki tudja jól,

szony, Farnuszov sógora — Várad, Aranka, Kei vendég, Hóvári, Kócskáró, 5. Erdély, János, Kócskáró, 6. Sallivari, III. Henrik, Kis ősi virágom dr. Réffy Lajos, 7. Mátyás, Oszkár népdal, Brassa, 1. Páris zenekart, Moraiti vezényli, Álom dal, 5. Cavillier, Tonjournel, 15.000, Egerszegi, link, fejlődés, 1947. június 10. szombat, Budapest, Magyar Néplap Kiadó, 10. sz. utca.

Meg kell tisztítani a debreceni Kisgazdapártot!

Tolnay elvtárs beszédét nagy taps, éljezés követte. Molnár József szakszervezeti titkár zárta be a nagygyűlést. Rámutatott arra, hogy debreceni viszonylatban szeretné, ha a koalíció belüli állást foglalna az összes párt, a Kisgazdapárt megtisztítása mellett. Nagyon fontos a debreceni Kisgazdapárt megtisztítása. Eppen a napokban a vármegyei törvényhatósági bizottsági ülésen a Kisgazdapárt helyi vezetősége állást foglalt a vagyondézsmá és a bankok államosítása ellen. (Le velük!)

— hangzik mindenfelől.) Meg kell mondanunk, hogy akik ma a két munkáspárt és a demokrácia ellen foglalnak állást, azok egyenlők a hazáruól Nagy Ferencékkel és Salátákkal! Ezeknek semmi keresnivalójuk nincs a debreceni Kisgazdapárt vezetőségében és ha becsületos a debreceni Kisgazdapárt, akkor megtisztítja saját sorait ezektől a hazáruólóktól.

A munkáspártok tömeggyűlése az Internacionálé hangjaival ért véget.

A debreceni munkáspárti nagygyűlés megmutatta, hogy a demokrácia tartóoszlopa, a munkásegység Debrecenben is erős. A munkásoktól, a város dolgozóit örömmel fogadták pártjaik egységes megmozdulását. A sikeres akció azt mutatja, hogy ez az az út, amin mind a két pártnak a jövőben járnia kell.

Egész Franciaországban terjed a vasutassztrájk

Jacques Duclos, a francia nemzetgyűlés kommunista elnöke kijelentette, hogy Ramadier bosszúpolitikája a dolgozók bérkövetelésével szemben káros az országra. A sztrájkokat a munkásság nyugtalansága is okozza, mert látják a francia politika jobbrafordulását, aminek egyaránt örül a bel- és külföldi reakció. Felszólította a dolgozókat, hogy vezessék vissza Franciaországot a demokrácia, a szociális haladás, a nem-

zeti függetlenség és a béke útjára. A vasutassztrájk már egész Franciaországra elharapózott. Ramadier mindent elkövet, hogy igéretkeket és fenyegetéseket, de a dolgozók követelésének kielégítése nélkül véget vessen a sztrájkoknak, de eredménytelenül. Nemcsak a szociálisták, hanem a kiskeresztény dolgozók szövetsége is Ramadier ellen fordult, pedig ezzel kísérte megtörni a munkásság egységét.

12 évi fegyházat kapott a gáborjáni apagyilkos

Tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Sörös büntetőbírácsa a már több ízben elnapolt gáborjáni gyilkosság ügyét.

A „Néplap” is foglalkozott ezzel a gyilkossággal, melynek áldozata Tirincsi Sándor gáborjáni gazdálkodó lett. Tavaly augusztus 15-én holtan találták meg háza egyik szobájában, homlokán lótempa esztől származó zúzott sebbel. A kihallgatások és a bírósági tárgyalások alkalmával a gyanúsított Tirincsi Károly, a rejtélyes módon meghalt fia, mindannyiszor tagadta, hogy ő ölte volna meg apját. Azt állította, hogy ő is holtan talált már rá és semmi része sincs apja halálában.

A meggyilkolt felesége bérélt fel a kisebbik fiút az öreg meggyilkolására, míg a másik gyerek: f. j. Tirincsi Sándor a vizsgáló orvost akarta megvesztegetni és rávenni, hogy ne csináljon „nagy dígot” az esetből.

Az ügy teljes tisztázását megnehezítette az a körülmény, hogy dr. Koldházi Nándor orvos más képpen állította ki a boncolási

jegyzőkönyvet, mint ahogy a főlátogatáson kifejtette orvosi szakvéleményét.

Dr. Tarajosi ügyész vádbeszéde után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, s délután hirdette ki ítéletét, mely szerint Tirincsi Károlyt szándékos emberölésben mondotta ki bűnösnek és ezért 12 évi fegyházra ítélte.

A felbujtó özv. Tirincsi Sándorné másfél évre s az orvost megvesztegetni akaró ifj. Tirincsi Sándor ugyancsak ilyen időtartamú börtönbüntetést kapott. Az ítélet nem jogerős.

MEG AKARTA VESZTEGETNI A RENDŐRT

Meg akarta vesztegetni a rendőrt Mikecz József taksonyi csempész, akit Berettyóújfaluiban a határról visszatérésben elfogtak. Száz, majd kétszáz forintot és a lovát ígérte oda az öt bekísérő rendőrnek, ha eljengedi.

Most nemcsak csempészésért, hanem megvesztegetési kísérlet miatt is eljárás, indult ellene.

Ma mutatkozik be a nemzetgyűlésen a Dinnyés-kormány

A politikai kibontakozás legközelebbi jelentős eseménye a nemzetgyűlés keddi ülése lesz, amelyen az új kormány bemutatkozik a parlamentnek. Az ülést Kossa István alelnök fogja megnyitni, majd ezt a Kisgazdapárt nagyjelentőségű napirend előtti deklarációja követi. A Ház mai ülésén Impon Ferenc, a Kisgazdapárt főtitkára napirend előtti deklarációt olvas fel és ebben közli a Kisgazdapárt álláspontját a közelmúlt eseményekkel kapcsolatban és megjelöli a párt új útját a koalícióban. Végül sor kerül Dinnyés Lajos miniszterelnök kormányprogramjának ismertetésére. A keddi ülésnek más eseménye nem is lesz. Szerdán folytatják a tanácskozásokat, mégpedig a miniszterelnök pro-

grammja feletti vitával. Minden párt egy-egy szónokot állít.

A miniszterelnöki program ki fog terjeszkedni a bel- és külpolitikai helyzetre, minden tárca időszerű kérdéseire. Hétfőn délután a kormány tagjai Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklésével rendkívüli minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanácsnak egyetlen tárgya: a kormányprogram és a kormány bemutatkozásának megvitatása volt.

A Magyar Rádió 10.45 órással kezdettel helyszíni közvetítést ad a parlamentből. A közvetítés folyamán mondja el Dinnyés Lajos miniszterelnök bemutatkozó beszédét.

A párt leváltott vezető tagja, Balogh István ezidőszerint beteg. Róla az a hír járja, hogy szakít

a politikai szerepléssel és hosszabb időre kolostorba vonul.

A politikai élet érdekességei közé tartozik, hogy a miniszterelnökségen szigorú vizsgálat indult annak megállapítására, mire fordították a költségvetésben megállapított kétfélmillió forintos rendelkezési alapot. A történetek után ugyanis alapos a gyanú, hogy a pénz olyan csatornákon folyt el, amelyek nem megfelelő rendelkezési helyre vezettek. A vizsgálat során fontos felvilágosításokat várnak Nagy Ferenc le- tartóztatásban lévő titkártól, Kapócs Ferentől. Bebizonyosodott róla, hogy nemcsak részese volt a Magyar Közösség földalatti mozgalomának, hanem sugalmazója is Nagy Ferenc több reakciós intézkedésének.

Elengedték a városi alkalmazottak fája után az anyag-gazdálkodási illetéket

Ménas János polgármesterhelyettes és Kádor Elza, az Arfel-ügylet vezetője Budapestén tárgyalásokat folytattak a régóta vajdú fagyiban. A MALLERD már hozzájárult ahhoz, hogy a város 3000 köbméter fát kitermeljen, azonban időközben anyag-gazdálkodási járulékot vetettek ki a fára, ami körülbelül 45.000 forinttal megrágtatta volna a fa árát. Tekintettel arra, hogy az infláció idején az igénylők kifizették a városnak a fa árát, ez most újabb terhet jelentett. Ménas János polgármesterhelyettes tárgyalásokat folytatott a Gazdasági Főtanácsnál, a pénzügyminiszteriumban és Varga Istvánnal, az Anyag- és Árhivatal elnökével és ennek eredményeképpen 15.000 forintot elengedtek ebből az összegből. Ez annyit jelent, hogy a városi alkalmazottaknak, akik igényjogosultak a fára, nem kell anyag-gazdálkodási járulékot fizetniük, mert a 15.000 forint elengedése az ő vállukra nehezedő terhet semmisítette meg.

Truman a magyar ügyben amatőr módra pukkadozott

— írja a „Newyork Herald Tribune”

Az „United Press” és az „Associated Press” washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya elhatározta, hogy elismeri az új magyar kormányt.

A „Newyork Herald Tribune” sajtóértekezletén pukkadozott az- zal az amatőrösködéssel, amely olyan gyakori vonása államfői működésének.

Az amerikai elnök Tru- man elnök minapi magyar vonatkozású kijelentéseit. Truman elnök a magyar ügyben tartott

Távollétében bűnösnek mondták ki Habsburg Józsefet

Hétfőn reggel 9 órakor nyitotta meg a népbíróság Habsburg József háborús bűnyüének tárgyalását.

A tanácselnök felolvastatta ezután azt a rádióbeszédet, amelyet Habsburg József 1944 november 5-én tartott a Magyar Rádióban és amelyben a harc továbbfolytatására buzdította a katonákat.

Szalay József dr. népbíró vádbeszéde és a kirendelt védő beszéde után a népbíróság megállapította Habsburg József háborús- és népellenes bűnösségét, de főbűnjáró büntetést nem szabott ki. Mellékbüntetésként a népbíróság kimondta a vagyonelkobzását és egyben nyomozó levél kiadását rendelte el.

Üzemi kiállítások

A debreceni művészek önhatározták, hogy üzemi kiállítások keretében ismertetik meg a város dolgozóival alkotó munkájukat. Az első kiállítást a klinikatelepen rendezik, később a Vagon- gyárban s így sorra minden üzemben. A kiállítás során tárlatvezetéssel igye- keznek közelebb hozni a város munkásságát a művet megértéséhez és szeretetéhez.

MaDISz

E héten a következő körülményben tartunk ifj. napot:

Rokkanttelep, szerda 10 9 órakor: Mező Imre és Csiki Béla; Tégláskert csütörtök 8 órakor: Fehér László és Mező Imre; Csapókert péntek 8 órakor: Csiki Béla és Fehér László.

A DEMOKRÁCIÁT SZIDALMAZTÁK

Kovács Károly 40 éves püspök- leányi lakos családi perpatvar- csinált házánál. A csendháborítás miatt közbelépett az arra cirkáló rendőrfőnök, ami Kovács Károly- nak nem volt inyére, ezért anti- demokráciás kifejezésekkel ille- lte a karháalom embereit. A népbírósági tárgyaláson itassággal védekezett, azt igazolni is tudta és így felmentették.

Rudj Ferenc rakamasi földmű- ves tavaly ősszel a szüret alkalmá- val a fennálló államrendet kriti- zálta meg nem engedett kifeje- zésekkel. A népbíróság nem fog- adta el a vádolt részegséggel való védekezését, bűnösnek mon- dotta ki és hathónapi börtönbün- tetésre ítélte demokráciellenes kijelentéséért.

Ma délután indul a szakszervezeti tantolyam

A szakszervezeti skola mellett most egy délutáni szakszervezeti tantolyam szervezését is elhatározta a debreceni szakszervezeti tanács. A tantolyam 12 szeminariumi előadásból áll, amilyen- nek mindegyike délután 5 óratól 7 óráig tart.

A szakszervezeti szeminariumok szin- helye a szakszervezeti székház, ahol az

Árdrágítók, vigyázat!

A gazdasági rendőrség figyel- mezeti a kiskereskedőket, hogy e hétfől kezdve a legszigorúbb ellenőrzést indítja meg ország- szerűen. Az ellenőrzés elsősorban a nem rögzített áru árlémszere- sítésére irányul és azok ellen, akik a kialakult ára- kon felül több mint 30 százalé- kal magasabban adják az árut, a legszigorúbb intézkedéseket fo- ganatosítják.

Ősz elején lesznek az új választások

Riesz István igazságügyminiszter a kézfűlő választójogi törvényjavaslatról az alábbi felvilágosítást adta:

Az új választójog nem veszi el a szavazati jogot azokról, akik politikai szempontból demokratáknak mondhatók.

A korhatárt azonban 20 évről 22-re kell majd felemleni.

El kell venni a szavazati jogot mindazoktól, akiket nép, köztársaság és demokráciellenes cselekedetek miatt jogerősen elítéltek, akiket 1947. június 30-ig politikai okokból jogerősen inter- náltak, vagy rendőri felügyelet alá helyeztek, akik 1947. január 1. után tértek vissza Nyugatról. Három évre felülgézik a szavazati jogát mind- azoknak, akik tagjai voltak a nyilas- keresztes pártoknak. Az olyan egyének közös háztartásában élő hozzátartozói, akket népellenes büntetés miatt elítél- tek, a fel- és lemenő ágú rokonságban, továbbá az oldalági unokatestvérig be- zárólag szintén nem kaphatnak vá- lasztójogot.

A miniszter a leghatározottabban megígérte az a törvényjavaslat, mintha

az új választójognál számításba venni a párttagságot és a párttagokat már leszavazottnak tekintenek.

Azok a személyek, akiket a bíróság gazdasági kihágás, vagy vétség miatt politikai jogaik felfüggesztésével jog- erősen elítéltek, szintén nem kaphat- nak választójogot.

A B. listázások során általánosan vesztett egyének azonban politikai megbízhatóságuk esetén, minden megszorítás nélkül gyakorolhatják választójogukat.

A miniszter hangsúlyozta, hogy a köz- ségi választásokat is az új törvény alapján kell megtartani. Riesz minisz- ter szerint az új választást valószínű- leg szeptemberben tartják.

FRANCO TANULT HORTHY TÖL

Franco népszavazásán kimon- dotta, hogy Spanyolország király- ság, aminek az államfője Franco. Don Juan trónkövetelő hívei ki- jelentették, hogy a törvényt sem- misnek tekintik.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokona színház

10-én, kedden este fél 8 órakor

Meztelen lány
Mukáseledadás

11-12-én, szerdán, csütörtökön fél 8 órakor

Igéret hölgye
SIMOR ERZSI,
a magyar filmek kedvencének fellépésével

APOLLO MOZI

Agról szakadt úri lány
Magyar film
Főszerepben Tolnay Klári, Mihályi Ernő, Vizvári Mariiska
Előadások fél 5, fél 7 és fél 9; vasárnap 11 órakor

Vigszínház-mozi

Ma utójjára 4, 6, 8 órakor
a szivhezszóló, megható, művészi filmekkel:

Elvesztett boldogság
Főszereplők
Pierre Blanchard, Michèle Morgan

1947 J
Dinny
A m
A vála
kormány
politikai
lott le a
tertánac
helyi Er
nizster s
szo a be
viselőit.
Már kö
amikor
megjelent
terelnök,
szavakka
vánosság
Hangja
szélő, mi
nak is t
szöveget
vetés, an
házy-Kas
gához ve
Az orszá
és a nép
latkozat
Nagy P
Az első
a Kisgaz
ság alatt
Kijelen
ban éppe
érvényes
párt régi
szóhoz ju
— Mihá
— A
után Nag
többség
den hata
és hovato
Körülfo
a Salátá
— A m
és talál
krácia fo
tikai mes
épités le
gazdapá
ció ellen,
len terel
Arra
Nagy Fer
dakra, a
lelte, Nag
mánynak
adott. M
jőjön ha
hanem le
ta, hogy
autóját,
lisszimus
egyes ap
titkárat,
utána.
— Min
magyar v
rabló, v
Kapócsot
Nagy Fer
pócs Fer
Vadát az
nem eme
eljárás n
ezért kar
— Itt
mondja a
tette ki
hangon
házját s
teiert ne
gyávan
jól mega
vánja le
A
ú
Arra
nizsterel
párton b
vislent-e,
renc dik
a minisz
lett: Ig
már egy
hogy mi
ami beki
A párt
— Els
hogy kü

Dinnyés miniszterelnök is szükségesnek tartja az új választásokat

A miniszterelnök háromórás beszámolót tartott a külföldi sajtó képviselőinek

A válság megoldása és az új kormány hivatalbábelése óta a politikai élet nagy eseménye zajlott le a parlamentben, a minisztertanácsokban, ahol Mr. Dinnyés Ernő tájékoztatásiügyi miniszter sajtófogadásra hívta össze a bel- és külföldi sajtó képviselőit.

Már közel százan voltak együtt, amikor munkatársai kíséretében megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnök, aki meleg és közvetlen szavakkal üdvözölte a világ nyilvánosságának képviselőit.

Hangja közvetlen, inkább elbeszélő, mint nyilatkozó és az azoknak is tetszik, akik a magyar szöveget nem értik. Nagy a nevetés, amikor közli, hogy *Andrásházy-Kasnya lemondása előtt magához vette a követség kasszáját*. Az országban rend, nyugalom van és a nép dolgozni akar, ez a nyilatkozat vezérmotívuma.

Nagy Ferenc megszédült a hatalomtól

Az első kérdés: Érvényesült-e a Kiszgadzapártban a mostani válság alatt a többség akarata?

Kijelenti, hogy a Kiszgadzapártban éppen az elmúlt időben nem érvényesült a többség akarata. A párt régi tagjait nem engedték szőhoz jutni.

Miből látszott ez? — A választások befejezése után Nagy Ferenc megszédült a többségtől és a hatalomtól. Minden hatalmat magának vándikált és hovatovább láthatatlanná vált. Körülfogták a Jaczkók, a Hámos, a Saláták.

A nép a koalícióban kereste és találta meg a magyar demokrácia formáját. Elfordult a politikai mesterkedésektől és az újja-építés lehetőségét kereste. A Kiszgadzapárt vezetői kikiáltják a koalíció ellen, tehát a nép akarata ellen terelte a pártot.

Nagy Ferenc nem válaszolt

Arra a kérdésre, válaszolt-e Nagy Ferenc az ellene emelt vádakra, a miniszterelnök azt felelte, Nagy Ferenc a magyar kormányt semmiféle választ nem adott. Midőn felszólították, hogy jöjjön haza, kijelentette, nem jön, hanem lemond. Csúpan azt kívánta, hogy itthonmaradt kislefiát, autóját, melyet Sztálin generallissimuszól kapott, csizmáját, egyes apróbb tárgyait, továbbá titkárait, Kapócs Ferencet küldjék utána.

Mindent elküldtünk, mert a magyar kormány nem gyermekrabló, vagy csizmatolvaj. Csak Kapócsot nem, mert mint ezt Nagy Ferencel letartóztatásban van. Vádat az ügyészség még nem emelt Nagy Ferenc ellen, az eljárás még nem indult meg és ezért kapta vissza ingóságait.

„Itt élned-halnod kell” — mondja a Szózat és én — jelentette ki a miniszterelnök emelt hangon — nem tartom demokráta, hazáját szerető embernek, aki tetteit nem vállalja a felelősséget, gyáván megszökik és anyagilag jól megalapozott emigrációban kívánja lélni hátralevő napjait.

A Kiszgadzapárt újjászervezése

Arra a kérdésre, vajjon a miniszterelnök már a múltban is a pártban belül erőteljes irányt képviselt-e, mely lázadozott Nagy Ferenc diktatórikus módszere ellen, a miniszterelnök egy szóval felelt: Igen! Hangsúlyozta, hogy már egy év előtt bizonyossá vált, hogy mindez be fog következni, ami bekövetkezett!

A párt újjászervezését illetően a miniszterelnök azt mondta: — Első csalekedtem az volt, hogy különválasztottam a párt-

elnök és a miniszterelnök személyét. Ilymódon nem állhat elő az a helyzet, hogy a párt ne tudja szabadon kifejezni akarát a kormány elnökével szemben. En úgy tanultam az iskolában, hogy a miniszter szolgát jelent. A premier miniszter, a miniszterelnök pedig, a nemzet első szolgája. Ez a legfőbb becsvégyam.

Az új választások

— Szükségnek tartja-e a miniszterelnök a Kiszgadzapárt átalakítása után is a választásokat? A miniszterelnök határozottan igennel felel, de hozzátéveszi:

— Az időpont a belpolitikai helyzettől függ. — Mindjárt meg is hívja a külföldi újságírókat a választásokra. Hogy milyen választások lesznek, egyéni kerületi, vagy lajstromosan választ-e a magyar nép, azt a nemzetgyűlés dönti el.

— Velünk, vagy ellenünk! ez itt a kérdés. Tudomásul kell venni mindenkinek, hogy a magyar demokrácia nagy vívmányait, a földbirtokreformot és a stabilizációt megszüldöttük és a hároméves terv keretében az újjépítést elvégezzük. Újabb kérdésre válaszolva kijelentette a miniszterelnök, hogy az államosítás további mértékét a közgazdasági élet szükségletei fogják meghatározni.

— Az eddigi eredményeket a koalíciónak, a munkásság, a parasztság és a polgárság összefogásának köszönhetjük. S valljuk be, hogy két év előtt, amikor a bunkerekből kibújtunk, nem hittük volna, hogy ott fogunk tartani, ahol ma tartunk!

A külföldi újságírók kérdéseinek pergőtűzében Dinnyés miniszterelnök teljes három óra hosszat állta az izgalmas vitát. Egyénisége látható hatást tett a megjelent külföldi újságírókra.

3000 gyermeket törvényesítenek Hajdú megyében

Nagy Sándor vármegyei arvaszéki elnökhelyettes a közigazgatási bizottság ülésén szövatette, hogy a házasságon kívüli gyermekek utólagos törvényesítése nagy munkát ró az arvaszékre. Eddig 1063 ügy van folyamatban s ezeknek a száma körülbelül 3000-re fog emelkedni. Kisegítő munkacrót kért az arvaszékhez. A közigazgatási bizottság az alispán javaslatára úgy döntött, hogy munkában fogják feldolgozni az arvaszéken összegyűlt ügyiratokat.

Hajdú megyében nincs zsír az aratáshoz

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén az alispáni jelentés sajnálattal állapítja meg, hogy Hajdú vármegyét a közellátási miniszter ünneltáának nyilvánította. A főispán intézkedése, amely elrendelte a kedvezményes dézsma melletti őrlést, sokat javított a helyzeten és július közepéig a vármegye kenyérelállása biztosítottnak látszik. Mégis sajnálatos, hogy a kenyérfeladagokat most kellett leszállítani és egyes községekben csak helyileg emeltek a nehéz testi munkások kenyérfeladagját.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Valamennyien egészségesek és várják mielőbbi hazaszállításukat. Az alábbi hajdú-, szabocsvármegyei hadifoglyok névsora a biharmegyei hadifoglyok üzenik a moszkvai rádió útján hozzátartozóiknak, hogy egészségesek és levelet várnak:

Madarás Sándor Nyiregyháza, Moszkva, Vöröskereszt postafiók 136, Nádor András Nyiregyháza, Moszkva, Vöröskereszt 353, Pencsenye Ferenc Tiszadada, Moszkva, Vöröskereszt 138/1, Mocsári Sándor Földes és Auxi Mátyás Nyiregyháza a 166. tábori számról, Tóth István Nyiregyháza, Levelek István Kisvárdá, Csöke József Egyek és Uzani Sándor Nyirkéres a moszkvai 365. tábori számról.

TÓTH GUMI üzem
ismét üzemben
Minden méretű autós, motor-
kerékpárgumi szakszertű javítását vállalja
Miklós-utca 7.

VÁSÁROLJON
mindent 4 havi részletre készpénzárón
a „Részlet” hiteliroda könyvével
a „Részlet” hitelirodánál **PIAC-U. 43.**
Svetits-palota

Nagy kommunista győzelem az olasz szakszervezeti választásokon

Múlt héten kezdődött Firenzé. Az olasz szakszervezetek értekezlete befejezte munkáját és átkezdte a választásokra. A választásmányba 38 kommunista, 20 szocialista, 11 kereszténydemokrata, két szakadár szocialista, két republikánus, egy anarcho-szocialista és egy pártönkivüli tagot választottak meg. Az értekezlet utolsó ülésén megszavazták a pártok kiküldöttjeinek javaslatát a munkások életszínvonalának emeléséről.

WALLACE: Amerika öngyilkosság felé halad

Wallace kijelentette, hogy az Egyesült Államok körei „öngyilkossági irányban” haladnak, mert együttműködnek, vagy együttműködést készítenek elő a világ majdnem valamennyi országának reakciós elemeivel. Megbontották Franciaországban és Olaszországban a legnagyobb politikai pártok egységét és az említett országok legkevésbé demokratikus, vagy népszerű erőinek juttattak támogatást. A Truman-elv legfőbb példája a nemzeti vagyon és az emberi erők terméketlen célokra való elvesztegetésének.

A típuscipők talpába ütök az árát

Tizennyolc cipőgyárban razzia volt a budapesti GR. Néhány nappal ezelőtt rendelet szabályozta, hogy a típuscipők árát 4-15 százalékkal le kell szállítani és ezeket a leszállított árakat a cipőgyáraknak be kell ütnök a típuscipők talpába. Megállapította a nyomozás, hogy a 18 cipőgyár közül egyik sem hajtotta végre ezt a rendelkezést, valamennyi ellen megindult az eljárás és hét-főtől tovább folynak a razziak a GR. a legszigorúbban megtorolja a rendelet elleni vétéséget.

Amerikában leütöttek és kirabolták Otto Klemperert

Ausztriába érkezett Otto Klemperer, a világhírű karmester, aki a náci uralom alatt az Egyesült Államokban működött. Elmondta az újságíróknak, hogy elutasása előtt Los Angelesben megismerkedett két férfival, akik megígérték neki, hogy megmutatják a legjobb amerikai lokálokat és elkatalozzák őt azokra a helyekre, ahol a legjobb jazzt hallani. Késő éjjel jöttek ki az egyik mulatóhelyről. A két kísérő megtámadta, leütötte és kirabolta Klemperert hajnalban találják meg az utcán és kórházba szállították. Még Bécsben is viselte a losangelesi eszt nyomaait.

Megvédték a balmazújvárosi asszonyok a földet

A balmazújvárosi asszonyok nem ijednek meg a reakciótól sem. Ezt bizonyítja az a kis népi-élet, melynek végrehajtói szombaton délelőtt a balmazújvárosi asszonyok voltak, a pörüljárt delikvens pedig Fazekas János, a gróf Semsey-uradalom volt intézője.

Fazekasról mindenki tudja Újvárosban, hogy nem túlságosan szerette a népet. Annál szimpatikusabb volt a gróf úrnak, akitől „becstületes munkájával” 50 hold földet szerzett.

Persze, a földreform alkalmával a Semsey-birtokot Fazekas 50 holdjával együtt teljes egészében felosztották az újvárosi szegény-parasztnak.

Nemrégiben hazaviharzott az intéző nyugatról s azzal kezdte, hogy Veres Péterrel történt állítólagos „megbeszélésére” hivatkozva halálozott hangon és kellő erővel visszakövetelte a földet. Mint új jövevény, bizonyára nem hallott még az újvárosiak szállóigévé vált mondásáról: „Földet

pedig nem adunk vissza!”

Szombaton délelőtt éppen a községháza előtt Fazekas s észre sem vette, hogy

egyre fenyegetőbb asszonygyűri fogja körül. Az asszonyok néhány pillanat alatt összecsúgtak, hogy nem hagyják a 15 kisparaszti új földtulajdonát piszkálni

még a volt tulajdonos részéről sem. S hogy ennek az elhatározásuknak nyomatékos tanúbizonyságát adják, egyszerre csak csépegni kezdték az ijedtében elnemuló grófi intézőt, aki végül is jobbnak látta, ha megfogadja az asszonyok tanácsát és elkötrődik a községházáról s aztán a községből is.

— Ha végleg el nem jákardoz, nem bánjani fogunk, hanem csendesen agyonverünk! — kiáltották utána a feldühödött balmazújvárosi asszonyok, akik, amit ígérték, meg is szokták tenni.

Megszívlelendő példa a volt földbirtokosoknak!

A B-listások

nagy része még mindig álmvilágban él, körökben még mindig kísért a múlt, mint azt a legújabb szervezkedésük igazolja.

Vasárnap délelőtt a Páll-sörözőben alakuló gyűlést tartotta a „B-listások szövete”. Alapszabályaik szép és nemes célokat hirdetnek, munkához, keresethez akarják juttatni a foglalkozás nélkülieket. — eddig azonban volna a dolog. De jelszavakat is hangoztatnak, amelyek fura szívből tüntetik föl az egész szervezkedést. Azt mondják: „Építsük újjá a keresztény demokrátiás Magyarországot.” Ezt a „keresztény” jelszót, mint politikai elvet, nagyon lejáratták a közelmúltban és ha a B-listások szövete most újra ezt a jelmondatot tűzi lobogójára, akkor nagyon gyanús szemmel kell nézni ezt a szervezkedést.

Levél két idős hölgynek a Péterfiára

Kedves Asszonyom! Tudom, hogy fiúk lehetnek és joggal vélik, hogy tanácsal inkább önök szolgálhatnának nekem. Eredjék meg mégis, hogy néhány sorban megmondassam, ami a szívemen fekszik. Nem a rossz szándék, de a segíteni akarás késztet arra, hogy amit előzővel meg nem mondhattam, azt ezúton juttassam el önökhöz.

Hallottam, amint asszonyom a mi nap egy panaszkodó falusi asszony-nak, ki az ég ádását hozó termékenyítő esőért esdekel durván azt mondotta: — Ne is adják az Isten! A paraszt nem dolgozik, de az arát mindennek felveri.

Miután bizalmába férköztem, elarulta, hogy az ön földjét Nyírtasson szettesztették és ezért gyűlöli a parasztot. Testvéreivel együtt 500 holdon gazdálkodtak és mint mondotta: „Mindenfélén szeszter és iparos kapott földet és hiába kértek orvoslást ellene, a hivatalokban is szeszterek ülnek. Majd megváltozik még a helyzet és visszajön a föld, a gulya, a traktor, meg a cséplőgép és időre fogják szállítani a vásárosnokra a szelektált szép szabolcsi burgonyát.”

Akkor nem mondhattam el, hogy erre nem igen kerül már sor. Hogy szelektált szabolcsi burgonya megy ugyan a vásárosnokra, de nem az 500 holdas, hanem a kisbirtokos úgazda szállítja ezután. Hogy a traktor, meg a cséplőgép sem ment ám végsőre. Sőt! A nyírtási újbirtokosok munkáját könnyíti a gép. Az 500 hold most sem hever parlagon, hanem virul rajta a kalász, a vetemény, s a föld, mintha tudná, kisebb porciókban, de többet hoz.

S ez így van jól, ez így igazságos. A pért, ezáltal néhány 500, vagy ezerholdossal szemben a hatszázzer névtelen kisember nyerte meg. S ez az igazságosság a magyar nemzet szempontjából a legbecsületesebb. Tudom és megértem, két idős, előrehaladt korú özvegyasszony bánatát, az őszi juss, a biztos megélhetést jelentő örök fölt föld elvesztése felett. Megértem, hogy nehéz megvalni attól, amihez a gondatlan megélhetést biztosító jövedelmen túl, még családi emlékek is fűződnek. Azonban önök, két idős testvér, intelligens, komoly műveltséggel rendelkező emberek s meg kell értenie, hogy az 500 hold jövedelme, ami 2, vagy 4 embernek jutott eddig, most 70 embernek és családnak biztosít kegyelmet. Minden bizonytal meg is értik ezt s többé nem kívánnak rosszat a parasztnak, még ha ürága is a borsó, meg más egyéb. Mert a szegény embernek, az 500 holdasok idején sem volt olcsóbb, ezt azonban önök csak most érzik.

Csupán csak azt akartam elmondani, önöket pedig vigasztalja az a tudat, hogy 70 jó magyar család kegyelme lett biztosítva 500 holddal — ez nem is esélyeség.

Öszinte tisztelőjük: eg.—la.

Kényszermunkával vagy fegyházzal büntetik a szabotázst

Törvény és három rendelet készül a hároméves tervről

A pártok és az illetékes minisztériumok küldöttei szombaton a hároméves tervvel kapcsolatban nagyjelentőségű értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a hároméves tervről az igazságügyminisztérium törvényjavaslatot készít. Ez úgynevezett kerettörvény lesz, amely ünnepélyesen deklarálja a tervet, megadja a kormánynak a szükséges rendeleti jogalkotásra való felhatalmazást és életbelépteti a Tervhivatalt és Tervgazdasági Tanácsot.

A törvényen kívül három rendelet is készül. Az első magát a tervet tartalmazza, az a hároméves gazdasági kormányprogramot, amelyet a pártok tervezeteinek bevonásával készítettek. A másik rendelet megállapítja a Tervhivatal és a Tervgazdasági Tanács összetételét, szervezetét és hatáskörét. Az elgondolás az, hogy a Tervhivatal dolgozza ki részleteiben a kitűzött programot és ellenőrzi a terv végrehajtását. A végrehajtás feladata az egyes kormányzati tarcák hatáskörébe fog tartozni.

A harmadik készülő rendelet azokat a büntetőjogi szabályokat tartalmazza, amelyeket azok ellen hoznak, akik a tervet szabotálják, szándékosan és tudatosan, tettel, vagy mulasztással akadályozni törekednek. Ez a rendelet hasonló lesz a forintvédelmi rendelethez és a büntetőrendelkezései igen szigorúak; a terv gátolói súlyos kényszermunkával vagy fegyházzal büntetül. Úgy a törvény, mint a három rendelet már a jövő héten elkészül.

A hétvégi országos esőzés megjavította a terméskilátásokat

Hat és félmázsás átlagos termésre számíthatunk

Június 1-re az országban mindenütt befejezték a tavaszi vetésmunkákat. Kiderült, hogy a nagy erőfeszítéseknek, a jó munkának meglett az eredménye. Őszi-tavaszi gabonából földműves népünk bevetett összesen 9 millió 460 ezer hold földet.

az előirányzott terület 97 százalékát. E bevetett terület jelentősen nagyobb, mint a békebeli vetésterület.

Meg kell említenünk, hogy a kukorica vetésterülete 11 százalékkal nagyobb a békebelinél, a cukorrépa viszont 100 százalékkal. Cukorrépából az idén bevetettünk 140 ezer katasztrális holdat, míg 1938-ban csak 76 ezer volt a vetésterület.

E számok a kisbirtok diadalát jelentik a nagybirtok felett.

Az a hazug és reakciós állítás, hogy csak nagybirtok alkalmas a cukorrépa és egyáltalán az ipari növények termelésére, az idén halomra dőlt. A hároméves tervben 130 ezer holdban állapították meg a cukorrépa-területét. Ezt a területet

már most, a hároméves terv megkezdése előtt túlhaladtuk. Ez az óriási vetésterület azt jelenti, hogy jövőre még rossz termés esetén is 16 kiló cukorforgasztás jut átlagban egy-egy lakosra.

A téli nagy hóesés miatt az idén nagyobb vízmennyiség van a földeken. Jobb a talajmunkálás is: több traktor, több igaerő szánt a határban, mint az elmúlt években. A jó termésre feljogosító kilátásokat azonban alaposan lerontotta ebben az esztendőben is a rossz időjárás és az a körülmény, hogy az MSzK szemetes s kitisztítatlan vetőmagot adott a gazdáknak, e miatt az idén rendkívül sok a gyom a vetésekben.

A kedvezőtlen időjárás miatt az idén nem egyenletesen fejlődtek a gabonavetések. Vannak egészen kiváló területek, mint Baranya, Somogy, Zala, Vas, Bácska és Dél-Pest-megyék, viszont vannak nagyon gyenge területek: az észak-magyarországi megyék s a Tiszántúl egyes részei, ahol alig volt eső. De a rossz időjárás, az egyenlőtlen és kevés májusi eső ellenére is a termelési főosztály vezető szakemberei szerint

nyugodtan számíthatunk hat és félmázsás közepes termésre. Az idei termés sorsát a most következő hét dönti el. Most van a búza virágzásban s a magéréshez kiadós országos eső szükséges. Az utolsó pillanathban megérkezett a jó, kiadós országos eső. A hétvégi esőzések az egész ország-

ban megjavították a termés helyzetét, elsősorban a kapásnövények, a kukorica, cukorrépa, burgonya terméskilátásait. A hőmérséklet csökkenése a gabonák beérésére s a kalászképződésre kedvező hatással van.

A májusi és június elejei nagy és rendkívül hőség után megindult az Atlanti-óceáni hűvösebb légtömegek beáramlása hazánk területére. Ezt az időváltást jól ismerik és a Medárd-napi néphithez fűződők. A hőmérséklet a 30—35 fokos értékeiről 15 fokra esett vissza és a szombaton hazánk felett átvonult időjárási front záporokat és zivatarokat hozott. Helyenként igen jelentős mennyiségű eső esett. Szentgotthárdon 34, Zalaezerszegen 22, Szombathelyen 21, Somogyzombon 20, Székesfehérváron, Baján 9, Orosházán 5 mm. csapadékot mértek. Kistelek, Cegléd és Tarcal nem kaptak esőt.

A debreceni Meteorológiai Intézet jelentése szerint vasárnap reggelig 5 mm., hétfő reggelig 1 mm. volt a csapadék. Békéscsaba, Szolnok, Miskolc, Túrkeve, Tokaj és Nyíregyháza egészen elenyésző mennyiségű esőt kaptak vasárnap folyamán.

Ellopták Berlinben a magyar lovak farkát

A Berlinben játszó magyar cirkuszba az éjszaka betörték és mintegy 30 lónak a farkából kb. 10 cm-nyit levágták. A lószőr ugyan nagyon keresett árucikk a berlini fekete piacon. Egy gyanúsítottat letartóztattak.

Javítani kell a megrongált épületeket

A háborús cselekmények, során huzamosabb ideig fedélhatalmas nélkül állott épületeknél a fagerendás mennyezetek átázta. Az épületek befedése után a mennyezetekben viaszmaradt nedvesség a faszereket megtámadta (befülesztette) s az erősen korhadásnak indult, teherbírást elvesztette s esetleg rövid időn belül beszakadhat. Az előállható szerencsétlenségek megelőzése céljából nyomtatékosan felhívja a városi műszaki ügyosztály az öszeérdekelte háztulajdonost, házigondnokot,

Kalenda Lóránt, műszaki tanácsnok.

Meghamisították Nyírábrányban a cséplési lapokat

Furcsa esetről érkezett híradás Nyírábrányból, a reakciós és volt nagybirtokos földesúr, Kövendi Gyula kiskirályságából. Úgy látszik, a demokráciellenesség ragadós és Kövendi „mélkóságos úr” még mindig így szólíttatja magát — árnyékában új kiskirály cserepedet fel.

Magikócsky Béla főjegyző a „trónörökös”, akinek féppel szembeni gorombaságánál csak kommunisaiellenessége nagyobb.

Az történet Nyírábrányban, hogy a főjegyzők holmi kis közéleti sikert csináltak. Nagyobb aszálykört jelentettek be a várososnálnál, s hogy ki ne derüljön a dolog, ügyes megoldást eszeltek ki. Több embernek — így a Kommunista Párt helyi titkárának is — a cséplési lapján holmi kis javítgatásokat eszközöltek. „Csak” annyit, hogy például a párttitkár

hogy a fagerendás mennyezetszerkezeteket saakkiparos közbenjöttével vizsgálta meg haladéktalanul s az esetleg szükséges javításokat végeztette el. Távoltta el továbbá az épületekről leomló kűlő vakolatokat, lehulló cserpeket, parkányokat, hogy ezáltal a járókélok testi épességét megvédjük. Fentiek elmulasztása esetén előálló balesetokért, vagy károkkért a mulasztókat súlyos büntetés sújtja.

két holdat nagyjelkűen 18 holdra kerekítették ki.

Válóban felháborító, hogy Verő János ebbe nem nyugodott bele és felhívta az illetékesek figyelmét, akik kivizsgálták az ügyet és a főjegyzők csalásával jogtalanul tehermentesített Nyírábrány községre 150 mázsa pótgabona beszállítást vetettek ki.

A beszállítátnál serénykedő községi esküdtelnek erre a dűlöfűlő főjegyző kiadta az utasítást: Világosítsák fel a lakosságot, hogy a Kommunista Párt titkára „jár a ki” Ábrányának, hogy most megint be kell szolgáltatni!

Nagyon furcsa, hogy még annak áll feljebb, aki tudás a dűlölgban, még furcsább pedig az, hogy Verő János feljelentése ellenére sem intézkedtek még semmit a nem tegnapi történet ügyben az illetékes közigazgatási fórumok.

Engedély nélkül levágták

Az árfelügyelet egyik ellenőrző csoportja feljelentést tett Magyi Lajos konyári lakos ellen, aki 23 kiló zsebzalonnát és 35 kiló sertést hozta be Debrecenbe szállítási engedély nélkül és amint a jegyzőkönyv felvétele, néli kiderült, a sertést vágatási engedély nélkül ölte le. A zsebzalonnát és sertést hűst Magyitól elkobozták és jelen az elsőfokú közigazgatási hatóságánál a kihágási eljárást megindították.

Három kerékpárt loptak el vasárnap

Ifj. Kovács Kálmán, Eötvös-utca 58. szám alatti lakos a Csepő, és Eötvös-utcaik sarkán hagyta kerékpárját, amit ismeretlen tettes ellopott. — Vas Mihály, Jóna-utcai lakos kerékpárját a Burgundia-utca 1. számú ház udvaráról lopták el. — Fröhinger Mihály, Simonffy-utca 30. szám alatti lakos kerékpárját pedig a nagyalomás rakarfőnökségének földszinten lévő helyiségéből emelték el a tolvajok. A sorozatos kerékpárlopások tetteseit és orgazdáiit erőlyes nyomozással kutatja a rendőrség.

A Fazekas Mihály cserkészcsapat júniálisa

Nagy siker mellett tartották szombaton délután az intézet udvarán a Fazekas Mihály 139. sz. cserkészek júniálisukat. Az intézet igazgatója, dr. Eszék Mihály igazgató vezetésével megjelentek a tanári testület tagjai, a szülők önkéntes adakozásából pedig büffét rendeztek be a cserkészek s a háziasszonyi tisztelet dr. Böszörményi Lászlóné, a parancsnok felesége látta el.

A leánykereskedelmi cserkészcsapat és a regösök tancsámok-kul nagy sikert arattak. A regösök szindarabokat adtak elő, melynek szereplői jeles felkészültségről tettek tanúbizonyságot. Nagy sikerrel szerepelt a debreceni Tangóharmónia zenekar Sz. Nagy Géza vezetésével. Az úttörők csapata, mely Nagy Sándorral neveztetett el, kellekpen kivette részét a munkából és megérdemelt sikert aratott.

A Debreceni Dolgozók Gimnáziumának növendékei, Zs. Molnár, Ibolya és Kállai Magda szavallatokkal vettek részt az ünnepségen és ösztinte sikert értek el. A Dolgozó Gimnázisták ennekara Akos István tanár irányításával remekül szerepelt.

Az ünnepség megrendezése dr. Böszörményi László parancsnok és Busa János tanár érdeme.

Anyakönyvi hírek

Születések: Szombati Ferenc npsz, András; Sain János MAV munk. János; Radácsi István npsz, Arpad; Kiss Zoltán vízvezetékvezető s., Zoltán; Biczó Gyula ht, főhadnagy, Kornél; Csatári Dező tanár, Csilla; Molnár László npsz, József; Harangi Lóránt npsz, János; Pausz Ferenc tisztvis., Veronika.

Házasságkötések: Heutsy Sándor—Hevesi Julianna; Huszár András—Fülöp Ilona; Szatmári László—Palkás Mária; Jóscai Géza—Pataki Ilona; Pázmándi János—Gyöngyösi Mária; Maradi Mihály—Szabó Margit; Hornyák János—Zelák Margit; Szakál Sándor—Jóga Róza; Tar Ambrus—Kovács Zsuzsanna; Erdei Antal—Garai Mária; Muzsai Rudolf—Csoko Lujza.

Halálozások: Ramósa Mária, 14 na. pos, Hólló J.-u. 60.; özv. Budai János, né Moján Teréz, 78 éves, Arndó-utca 11.; Bandzsók Lajos, 2 hónapos, Pest-u. 4.; Szabó Imre fm., 65 éves, Tegez-u. 22.; Széll Sándor, 16 napos, Nagycsere 27.; Vég Antal fodrász m., 65 éves, Thaly Kálmán-u. 4.

Az ebadó befizetése Ertejtjük a város érdekelte közönségét, hogy az ebadó befizetés határidejét június hó 30-ig meghosszabbítottuk. Felhívjuk ezért az érdekelteket, hogy a fenti határidőig ötfási bizonyítvány bemutatása mellett ebadójukat a városi adóhivatal földszint 57-es számú szobájában haladéktalanul fizessék be. Városi Tanács.

Rákos

Rákosi M. elnök, a Magyar főtthkára N. zalai községi szög politika zeti. Részt hároméves hogy a real a terv mege várákózással

4000

Máram érkezt. M közel négy táborba. M Máram kezt, k Valamenny

Hétfőn es kezett jelen ről, hogy a zelt hadifog indítják ut minden pill tényleg meg hadifogolysz állomás elő zik és a P hirdetik meg a Magyar hadifogolysz hadifoglyok gyelmét arre nem szűnt r söt a hadi

Elkészülte

Június Csokónai-szi kerétek köz nyeregmenyt A sorsolásb előfőttonk, ban, Részt a sorsolási a hét folya meghívóját meg, a kiad lődjék ut példányonki lap“ot és nyeregmenys tek, szintén

A mu szállt

Vasárnap nyíregyház senyei Gy gyar gond jának 200. Az ünné Gyula köze dotta.

— A sz Bessenyei tásig semn pitotta me korában végzett Egészen a dűldstg it uraknak e rabszolgá gondolata meg kell gondolata realitás, Realitásra ságot, ho beugratni elove elv borúba. hogy enn a gonoz a fajelmé is felkor Itt legye a demokr nevelésb Humaniz

KÁRPITOS áru és BUTOR
DAGY
váltásokban **SZÁNTÓ-nál** PIAC-UTCA 81. sz.
Saját műhely

Rákosi Mátyás a haladó értelmiség segítségét kérte az országépítő munkához

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök, a Magyar Kommunista Párt főtitkára Nagykanizsán és több zalai községben ismertette az ország politikai és gazdasági helyzetét. Részletesen foglalkozott a hároméves tervvel, hangsúlyozta, hogy a reakciók mindent elkövetnek a terv megakadályozására. Nagyvárakozással nézünk a Kisgazda-

párt új vezetőségének tevékenységére, de ha azt vesszük észre, hogy azok a képviselők, akiket még Nagy Ferenc, Varga Béla vagy Kovács Béla jelöltek, nehézségeket támasztanak a hároméves terv végrehajtása elé, akkor a nép elé állunk, új választásokat kérünk! Hangoztatta, hogy az

újjaépítés alapja a munkásegység és a munkás-parasztszövetség, de rendkívül fontos szerep jut a haladó értelmiségnek is. Egyes fasiszta értelmiségiek miatt nem lehet az egész értelmiségről levonni a konzekvenciát. Kérte az értelmiséget, segítsen teljes erejével felépíteni az országot.

4000 hadifogoly várja Máramarosszigeten a hazaszállítást

Máramarosszigetre vasárnap 420 tiszti állományú hadifogoly érkezett. Mindnyájan egészségesek. Az újonnan érkezettekkel együtt közel négyezer hadifogoly tartózkodik a máramarosszigeti átmenő táborba. Hazatérésük már csak napok kérdése. Máramarosszigetre újabb 928 legénységi állományú egyén is érkezett, köztük polgári egyének, munkaszolgálatosok és 23 nő. Valamennyien jó egészségi állapotban vannak.

Hétfőn este lapzártáig nem érkezett jelentés Máramarosszigetről, hogy a korábban keddre jelölt hadifogolyzárlat mikor indítják utnak, de a jelentést minden pillanatban várják. Ha tényleg megjön kedden az újabb hadifogolyzárlat, úgy azt az állomás előtti hírdetőtáblán jelzik és a Pavillon-laktanya előtt hirdetik meg mikrofonon.

A Magyar Kommunista Párt hadifogolyügyi osztálya felhívja a hadifogolyok hozzátartozóinak figyelmét arra, hogy a levelezés nem szűnt meg a hadifogolyokkal, sőt a hadifogolyok állandóan vár-

ják itteni hozzátartozók leveleit. Ezért írjanak tovább az eddigi címre, a leveleiket akkor is kézbesítik, ha a tábor már utrakelt. Az MKP hadifogolyirodája minden érdeklődő rendelkezésére áll a Vörösi Hadsereg-útja 28. sz. II. emeleti hivatalában. Itt áttekinthető a megérkezett hadifogolyok névsora és átvethető a küldött üzenetek is.

A Hadifogolyirodához érkezett értesítés szerint Csatári István (1912) Császár László (1919) és Ropis Sándor debreceni hadifogolyok úton vannak hazafelé.

Elkészültek a meghívók a „Néplap” nyeremény sorsolására

Június 15-én délelőtt lesz a Csokonai-színházban ünnepélyes keretek között a „Néplap” értékes nyereménytárgyainak kisorsolása. A sorsolásban részt vesz minden előfizetőnk, aki nincsen hátralékban. Részükre a meghívót, amely a sorsolási számot is tartalmazza, a hét folyamán kikézzük. Aki meghívóját pénzkéig nem kapná meg, a kiadóhivatalunkban érdeklődjék utána. Olvasóink, akik példányonként vásárolják a „Néplap”-ot és 24 darab különböző nyereményszelvényt összegyűjtöttek, szintén a kiadóhivatalunknál:

Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt jelentkezzenek. A „Néplap”-nak ez az akciója, amellyel több ezer forint értékű nyereménytárgyat sorsol ki olvasói között, teljes mértékben elérte célját: meglepő szerelmet, ragaszkodást és közvetlen kapcsolatot az olvasótábor és a lap között. A „Néplap” népszerűségének megjelölésére az, hogy még mindig történnek nyereményfelajánlások. Így többek között ifj. Schneider János Nyil-utcai pékmester és fészagyáros 50 csomag készre-sültet ajánlott fel kisorsolásra

A munkás-parasztegységért szállt síkra Ortutay Gyula a nyiregyházi Bessenyei ünnepen

Vasárnap délután ünnepelte a nyiregyházi Bessenyei-Kör Bessenyei Györgynek, a haladó magyar gondolkodás nagy elindítójának 200. születési évfordulóját. Az ünnepi beszédet Ortutay Gyula közoktatási miniszter mondta.

A szabolcsi parasztság sorsa Bessenyei óta az 1945-ös földosztásig semmit sem javult — állapította meg a miniszter, aki diákorán néprajzi tanulmányokat végzett a nyiregyházi falvakban. Egészen a demokratikus felszabadulásig itt a paraszt a szabolcsi uraknak és az urak bérlőknek a rabszolgája volt. Bessenyei nagy gondolatait most már sürgősen meg kell valósítani. Három főgondolata van a nagy írónak: realitás, értelem, humanizmus. Realitásra kell nevelni a magyarságot, hogy ne lehessen többé beugratni érdekeivel ellenkező, elvevesztett imperialista háborúba. Értelemre kell nevelni, hogy ennek erejével legyőzhesse a gonosz ösztönöket, amelyeket a fajelmélet örökléte igyekszik ma is felkorbácsolni a nép lelkében. Itt legyen az egyház segítségére a demokratációnak, a nép erkölcsi nevelésében, de ne politizáljon. Humanizmusra kell nevelni a ma-

gyarságot, hogy végre valahára emberi sors jusszon a proletár-parasztságunk és munkásságunk. Na y Ferenc áruháza

Az ünnepély után, amelyet félvezet főnyi közönség hallgatott meg, szatirterikes vacsora volt a Korona-szállóban. Itt ismét szó-lásra emelkedett a kultuszminiszter és hangoztatta, hogy az a Bessenyei-Kört, mint a többi irodalmi társaságot is, teljes erővel támogatni fogja a magyar demokrácia, de csak akkor, ha az irodalmi körök vezetői nem úgynevezett társadalmi előkelőségek lesznek, hanem írók, tudósok, művészek. S a társadalom vezetői is a nép emberei legyenek ezután, akkor nem fogja a parasztsorból fölemelkedett tehetségeket, amelyen Nagy Ferenc is volt, az őr társaság levegője megmérgezni, elzüllesztetni. A parasztság tragédiája volt eddig, hogy föltörökő tehetséges fiatal áruháza kény-szerítette az őr társadalom: osztályarulásba, sőt hazaárulásba. A magyar demokrácia új, igazi népi gyökerű, megromthatatlan vezetőrétegének eljövételére ürtette poharát Ortutay miniszter, akinek kijelentéseit az ünnepélyen is, a közvacsorán is lelkes becsapással fogadta a közönség.

SZERDÁN NYÍLIK MEG ZÓRÁD ERNŐ KIALLITÁSA

Mint megírtuk, Budapesten rendezett nagysikerű kiállítása után Debrecenbe hozta anyagának egy részét Zórád Ernő, a kitűnő festőművész és grafikus.

A budapesti kritika főképpen erős szociális tendenciájú, dinamikus színezetű jussrajzait dicsérte, ezt az anyagát hozta most el Debrecenbe. A kiállítás szerdán délután nyílik meg az Újságírók Clubja Kossuth-utca 22. szám alatti nagytermében s bizonyos, hogy a debreceni művészet-szerető közönség éppen olyan érdeklődéssel kíséri majd a kiállítást, mint a budapesti.

Kereskedő hírek

A tüzelő és építési anyagkereskedők szakosztálya 10-én, kedden délután 5 órakor ülést tart. — Vásári és üzlet-nélküli kiskereskedők! Aki a hajdúszoboszlói kirándulásra részt akarnak venni, szombat déli 1 óráig jelentkezzenek a szakosztály tisztviselőinél. Az utazás díjmentes. Ellátásról mindenki maga gondoskodik. — A kocsárosok szakosztálya csütörtökön délután 4 órakor taggyűlést tart. A gyűlés után adófizetés.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA
10-én, kedden 6-8-kor: Nektelen lány. Munkáselődadás.
11-én, szerdán 8-kor: Igéret hőgye. Simor Erzsai vendégfellépéssel. 16 éven felülteknek.
12-én, csütörtökön délután 4-kor: Légy jó mindhalálig. Ifjúsági előadás. Este 8-kor: Igéret hőgye. Simor Erzsai vendégfellépéssel.

ZENEKULTURÁT A MUNKÁSOKNAK

A Kultúra Zenekar vasárnap este Sztotyri Nagy Viktor karnagy vezényletével, Biharí Gizella tanárnő és a Petőfi Dalkör közreműködésével jó sikerrel hangversenyt adott. A nemrégiben alakult zenekar zenekar elhatározta, hogy minden iszerkezetével el fogja terjeszteni a munkásság körében a klasszikus zene és a népi dalkultúra iránti szeretetet. Ezt a célt nagyjelentőségű gyakorlati segítséggel is szolgálja kívánja: évente 10 zenekedvelő munkást tanít meg a zenekar hangszerén, teljesen ingyenesen hangszerezen játszani. Már két tehetséges fiatal munkást, gyermeket tanított is a nagyhivatású zenekar vezetősége.

A MUSZ SZINJÁTSZÓ CSOPORTJA CSOPORTJA

vasárnap délelőtt a Csokonai-színház színpot nézőtere előtt mutatta be az 1930-as években hatalmas közönségsikert aratott zsidótárgyú színdarabot, a Timostát. Az együttes kitűnő előadásban hozta színre a darabot és tejesítményük messze felülmúlta a műkedvelői színvonalat. A szereplők: élen Bleier Vera és Heller József kiváló kvalitásokat mutattak, de a többiek is, Gisser Gyulával, Deményi Józseffel és Solymár Józseffel megalkák a helyüket. (V)

Egyed Zoltán, a kitűnő színházi újságíró hosszú betegség után vasárnap meghalt.

Fizessen elő a „Néplap”-ra!

HIREK

IDŐJÁRÁS Mérsékelt nyugati-északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé záporos. A hőmérséklet alig változik. A Sváji Vöröskereszt 80 láda kötszert küldött Hajdú vármegye részére.

Hajdúvármegyében májusban 94 házasság, 356 születés és 201 halálozás történt. Az egy éven aluli gyermekek halálzási aránya az utolsó hónapban 8 ezreléket mutatott és ez jelentős javulás a felszabadulás utáni időkkel szemben, amikor a tisztiorvosi jelentés szerint a halálozás 25 ezrelék volt.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vessz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A szociális felügyelő bejelentette, a közigazgatási bizottság ülésén, hogy három községben 2000 gyermeket részesítenek a quakerek étkeztetési akciójában és az étetek napi tápértéke 1400 kalória. Ezenkívül az amerikai unitáriusok Nádudvaron 500 gyermeknek adtak enni naponta és 1100 rész-ült részt vett ruhaakcióban.

Tiszasége előjárása a csökkent munkaképességűeknek a házipar gyakorlására 5 hold fizet adományozott, hogy az onnan kitermelt fűtőanyagot, sarakat készíthessenek és azt értéke-íthessék.

A hajdúhadházi gyermekvárosban az elmúlt hónap végén 165 gyermek ételmegszékesben megbetegedett. A tiszti főorvos kiszállása alkalmával megálta, pította, hogy paratífusos fertőzést okoz a járványt az okozta, hogy a gyermekeknek trükközéssel keverve kecsatejlejt adtak. A kecsatejlejt a paratífus bacillusának hordozója. Szerencsére a járvány négy nap alatt minden külsőbb nyom nélkül lezajlott.

Szövet, szövet, szövet KISS úri divatüzlet Piac-u. (Alföldi palota)

Piaci tolvajok ellopták a Rákóczi-utcán Haló Gyulánál, Csillag-u. 2. sz. alatti lakosnak kosarából kiegészítéjét, 120 forint készpénzzel és kenyérgyegyet, vel együtt. — Kohut Sándorné dobostanyai lakosnak a Csapó-utcon lopták el pénztárcáját, amelyben 30 forint készpénz és fontos iratai voltak. Lopás a villamoson. Sin Bálintné, Wolaffka-utca 34. szám alatti lakos vasárnap a Csapó-utcon utazott a villamoson. Utközben valaki ellopta, ken-dőjébe kötött pénztárcáját.

Elfogtak egy megszökött rabot. Tóth József hajdúsamsonilakos 18 napos börtönbüntetését ülte a debreceni ügyészség fogházában. A napokban kihasznált egy őrzelten pillanatot és megszökött. Az elrendelt körö-zésre a rendőrség hajdúsamsoni ott-honában elfogta és visszakísérték a fogházba.

TIMÁROKNAK

forgóhordót készítik, felelő-séggel. Borshordó készítés, javítás VARGÁNÁL, Hatvan-utca 68. szám.

Lőszemle. Értesíti a tanács a város lövész-közönségét, hogy az orosz jóvátételi lövészállásokkal kapcsolat-ban a földművelésügyi minisztérium rendelete alapján a város területén tartott 2 éves életkornál idősebb men-kanca és herék lovakat fajtára való tekintet nélkül lovatverő bizottság elő-szemlére kell elővezetni. Debrecen város területén a lovak szemléje június 26-27-én fog az alábbi helyeken megtartatni: Jún. 26-án reggel 6-kor Látóképi csárda; 11-kor a Kadaresti csárda; délután 4-kor a Szoboszlai úti külső útkaparóház; 27-én reggel 6-kor Nagycseréi rendőrség; 11-kor Bánki erdőhivatal; délután 4-kor Mányletep. Károly Ferenc József-úti sarka. Az el-lőtájonos, birtokos, illetőleg ezek megbízottja, aki lovat a szemlére nem állítja elő, 6 havi elzárással bünte-tendő. Tájékoztás közli a tanács, hogy a város területén 20 óráig fog igény-be vétetni.

A Gyermekbarátok Országos Egyesü-letének debreceni csoportja vezetőségi ülést ma 5 órai kezdettel tartja meg. Hídi vásár. Értesítem az érdeklét lakosokat, hogy a hortobágyi nyári országos (hídi) állatvásár június 24. napján, kedden, a hortobágyi vasúti állomás közelében a hortobágyi csárda előtti téren lesz megtartva. A hortobágyi állatvásár napján a város belső területén lévő állatvásártéren tartani szokott heti állatvásár elmarad. A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirekoldó — ipari vásár is lesz. A városi előfokú közigazgatási hatóság.

Lopott zálogécsulát adott el Harangi Erzsébet, Zápolya-utca 13. sz. alatti lakos Radics Sándor, Pesti-utca 15. szám alatti lakosnak. Radics fel-jelentésére a rendőrség kutatja, hogyan került a lopott zálogécsulata Harangi Erzsébet tulajdonába.

Kifosztották a kertjét. Kovács Ist-ván, Vasvári Pál-utca 3. szám alatti lakosnak az elmúlt éjszaka. Az isme-rtelen tolvajok egy hosszú ág fok-hagymát és három ág zöldséget húztak ki és vittek magukkal. Az ok-zott kár meghaladja a 300 forintot. A kerti tolvajokat keresi a rendőrség, amely a szigorított rendszabályok ezert folytatja le az eljárást a tet-tesek ellen.

KÖNYVELESI SZAKHODA Vörösmarty-utca 24. szám. Telefon: 117.

Ki kezdte a kocsmai verekedést, — ezt kell tisztázni a rendőri nyomozás-nak, ami Szabó János Hajdúsamson-tanya 144. szám alatti lakos feljelé-lése alapján indult meg. Szabó János tevé értés címén feljelentette Szabó Sándor, Hajdúsamson-tanya 22. szám alatti lakost, Szabó Sándor azszal vé-dekezik, hogy a kocsmai összereséske-zés során Szabó Sándor kezdte a ve-rekedést, ő csak visszautótt. Azt elis-meri, hogy a viaszaltés erősebb volt.

Zsidó Egyetemi Hallgatók Szerve-zete kedden este 7 órakor a Deák Ferenc-utcai iskolában ülést tart.

Harmóno-kilogramm lisztet és na-gyobb számú kenyérgyegyet loptak el Szikora István, Széchenyi-utca 22. sz. alatti lakatosmester Deutsch Ignác Széchenyi-utca 17. szám alatti nék-üzeméből.

Befőttes, ízes, uborkás üvegek, díszműáruk Dicker Lászlótól Kossuth-u 3. Kerékpáralkatrészek

Megtámadták a rendőroket Kozak József, Oláh Lajos és Szabó Sándor biharkeresztesi gazdalogények, akik no-távza, részegen szekereték végk Ke-reztesen. Hatóság közeg elleni ero-szak címén indult meg ellenük az el-járas.

Férfi. furdódressz 18.89 forint, gyermekharisnya fehér, zokni nagy választékban Pethő kézmunkaipar, Szent Anna-u. 10. (x)

Megalakult a FEKOSZ útori alosz-tálya. A Szakszervezeti Székházban tartotta a FEKOSZ útori alosztálya alakuló és vezetőségválasztó ülését, melyen megjelentek: Molnár József a Szakszervezeti Tanács megyei titkára, Kállai Sándor, a FEKOSZ központi vezetőségének tagja, Szilágyi Miklós FEKOSZ megyei titkár, Markovics Sándor, az államépítészeti hivatal vezetője. Az alakuló közgyűlés egyhan-gulag a következő vezetőséget választotta meg: elnök Szilágyi József; ale-lnök Szabó Lajos és Kun József; titkár Egri András; jegyző Bérés János és Nagy Péter; pénztáros Berecz Lajos; el-lenőr Gergely Imre és Gali Ferenc. Választmányi tagok lettek: Kónya Gábor, Kóvendi József, Mezősi Ferenc, Nagy Antal, Langyel Sándor. Tóth István, Bartha Lajos, Rácz Sándor, Szabó János, Gáder József, Molnár Sándor és Oglódi Miklós. A fegyelmi bizottságba Nagy Antal, Kóvendi József, Tóth István, Bartha Lajos, Gáder József, Molnár Sándor és Szabó János tagokat választották be. Ok let-tek egyúttal a szervező bizottság tag-jai is.

Pártélet

PARTNAPOK 10.én, keddén:

Vagonyvár 3 óra: Badó István; Kerektelep 7 óra: Kovács András; Csapókert 7 óra: Oláh Imre; Vénkert 7 óra: Selyem Gábor; Nyulás 6 óra: Lantos Sándor; Hajnal-u. 7 óra: Janó Ferenc; Dohánygyár 5 óra: Ménécs János; Augusztus 5 óra: Baráth István; I. Bőrgyár fél 4 óra: Pinczés János; II. Bőrgyár 3 óra: Kovács László; Pjko-bőrgyár fél 5 óra: Kovács Lajos; Pálya-fenntartás 4 óra: Imre József; Fűtőház 3 óra: Husi József; Hengvadász 3 óra: Kulcsár Ferenc; Tűzoltók 1 óra: Kapusi György; Törvénytörők 6 óra: dr. Soltész Imre; Megyeháza 3 óra: Kapusi Imre; Villanygyár 3 óra: Pogácsás Antal; Városháza 5 óra: Kovári László; Belváros 1 óra: Kócsy Jenő; I. Posta 3 óra: Faragó Mihály; II. Posta 3 óra: Simon Kovács József; Reaggyár 12 óra: Faragó Mihály.

Felkérem a Belváros II. szervezet vezetőjét és a kistitkárokat, hogy június 9-én délután 7 óra pártszervezetünkben gyűlésre jelenjenek meg.

A falujáró csoportok vezetői eszerdén délután 5 órakor jelenjenek meg a Beváros III. Vörös Hadsereg-útja 28. sz. párhelyiségben fontos megbeszélést végezt. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Agitátorgárda vezetői eszerdén délután 5 órakor fontos megbeszélést tartanak a Kossuth-u. 25. szám alatti párhelyiségben. Pontos megjelenést kérünk.

SAKSZERVEZETI HIREK

Filmipari alkalmazottak csütörtökön 10 órakor taggyűlést tartanak. Tárgy: az 50 százalékos utazási kedvezmény.

Ruházati munkások csütörtökön 6 órakor taggyűlést tartanak. A Mezőgazdasági Munkaközvetítő Iroda vezetője felhívja a debreceni bérceplőket, akik az idén cséplést folytatnak hogy a munkásokkal megkötött szerződéseket haladéktalanul adják be Arany János-utca 2. szám alatt. Akik már a debreceni bérceplők hivatalos helyiségében azt korábban leadták, azokra ez nem vonatkozik. Nyomatékosan felhívjuk a bérceplőket, hogy akik június 22. napjáig beárólag ezt be nem mutatják, akkor a hivatal fog munkacsoportokat adni, tekintet nélkül arra, hogy 6 kikkel szerződött le.

Építőmunkások Munkaszövetkezete 11.én délután 5 órakor taggyűlést tart.

Azok a bérceplők, akik a megrendelt anyagokra hitel óhajtanak igénybe venni, azonnal jelentkezzenek a bérceplők elnökségénél.

Magánalkalmazottak szakszervezete kéri hivatalosodás kartársait, hogy kedden délután 6 órakor a szakszervezet helyiségében megjelenni szíveskedjenek a kollektív szerződés megvitátása végett.

Iparos hírek

A vízvezeték-szerelő szakosztály eszerdén 5 órakor ülést tart. Kispapri kőbányán igénylő iparosok! Csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület udvarán, rossz idő esetén a diszteromban ismertetés lesz a kölcsön feltételéről. Saját érdekében jár el mindenki, aki a gyűlésre nem küldi el az igénylési lapját, mivel az új feltételek megnehezítik a kölcsön folyósítását.

ITT VAGJA KI!

NEPLAP tippályázata

Tipszervény

1947 június 15. Beküldési határidő: 1947. június 14. déli 12 óra

- DVSC-Kispest
DVSC-Kispest első góllövője
Vasas-Ujpest
Csepel-Ferencváros
ERSO-SZAO Bar.
ETO-Haladás
Tessváriség-Szeged
Perecs-Dorog
MTK-Szolnok
OKASE II.-Tiszafüred

Név:
Lakcím:

SPORT

Izgalmas mérkőzésen győzött a Vasutas

DVSC-MTK 1:0 (0:0). Vezető: Székely (észak).

Mintegy 3500 néző előtt az MTK veszi át az első féldobben a játék irányítását, azonban a jól működő Vasutas-védelem élen Nagy Mihállyal és Szilágyi II-vel, mindent ment. A sok durvaság ront a játék szépségén és szünetig semmi komoly akció nem történik. A második féldobben megéleknül a játék; úgy látszik, használt a Vasutasnak az átcsoportosítás és Sidlik jobbösszekötőbe való vitale. A 16. percben a 16. sorú szabadrúgást ítélt a játékvető az MTK ellen. Dobos lepasszolja a labdát Sidliknek, aki pompásan kiugrik a védők között és a jobb alsó sarokba lövi a mérkőzés egyetlen gólját. Ellentámadások során szinte pillanatok alatt szünet a lövés a DVSC kapujára, de Nagynak ma nem lehet gólt rúgni. A mérkőzés nem hozott nagy játékot, bár a második féldobben hatalmas harc folyt a pályán. Az MTK sokkal zesebben játszott, viszont a DVSC lekezebb volt. Egyénilig Nagy a mozzony legjobbja volt. Utána mindjárt Szilágyi következik. B. Nagy esülnet játékot, míg Csárdás a második féldobben egészen feljött. Telesi és Kádás formán kívül van. A csatársor legjobb embere Sidlik, aki góljáért külön díszretet érdemel. Utána Komlósi, Szabó, Dobos, Balla. a sorrend. Az MTK-ban Kovács II., Börzsei, Mészáros és a II. féldobben Nemes tűnt ki. Székely kitűnően bíraskodott. Nyilatkozatok: Bukovi Márton (MTK): Jobbak voltunk, egy szerencsétlen góllal érdemtelen vereséget szenvedtünk. Palotás István: Egyszer nekünk is lehet szerencsénk.

A Csapókert alatt felsorolt játékosai ma délután fél 4 óra jelenjenek meg

Az NB I. vasárnap eredményei, közül kiemelkedik a Dorog szép győzelmé a Kispest ellen. Haladás-Testvériség 7:0, ETO-SZAO 2:2, Ferencváros-ERSO 5:1, Vasas-Szeged 5:1 (Szegeden volt a mérkőzés), Ujpest-Perecs 3:2, Dorog-Kispest 4:0! Csepel-Szolnok 1:1.

A DVSC tegnapi győzelmével a kilencedik helyre került. A tabella állása most a következő: 1. Ujpest 41 pont; 2. Vasas 37 pont, 3. Kispest 36 pont, 4. Ferencváros 35 pont, 5. Csepel 29 pont, 6. MTK 28 pont, 7. SZAO 28 pont, 8. Szolnok 28 pont, 9. DVSC 28 pont, 10. ETO 27 pont, 11. Haladás 24 pont, 12. Szeged 24 pont, 13. Dorog 22 pont, 14. ERSO 22 pont, 15. Perecs 20 pont és 16. Testvériség 3 pont.

Az öt tartalékkal felálló DVSC birkózócsapata 5:3 arányban győzött a Ceglédi Vasutas ellen. A részletes eredmények (előlállók a DVSC versenyzői). Deli tussal vesz Szabó ellen, Taspádi szintén tussgyőzelmet arat Kenéz ellen, Vas megyeri Zsigmondot, Sipos Balogot, Kondi kikap Csurgától, Muci tussal győz Deli ellen, Németi szintén tussal Szaniszló ellen, Bugtyó tussvereséget szenved Soltészól.

Novák és Kádás, a két kiváló magyar úszó két-két győzelmet aratott Párisban.

Tegélskért-Rendőrség 6:0. Vezető: Páll S. Szabadság Kupa mérkőzés. Postás-DVSC 1:10 (1:0). Góllövő Nagy Hatalmas meglepetés a Szabadság Kupában első helyen álló DVSC veresége. A mérkőzéset Veres vezette.

A KISE vasárnap rendezte meg az 1947. évi tornaszabványokat, a Testnevelési Főiskola tornacsarnokában. A verseny során a debreceni tornászok igen szépen szerepeltek. Az együttes csapatbajnokság I. osztályában az egyéni összetett bajnokságban első Mező Béla (Debrecen) 115,2 ponttal, 2. Kocsis (Debrecen) 108 ponttal, Szerenként: Korlátlan, löngösen, taltajornában 1. Mező (Debrecen), nyújtón és gyűrűn 1. Kocsis (Debrecen).

Főlényes győzelmet aratott a DKASE. Az amatőr bajnokság utolsó fordulójában. Karcagi MTE-DVSC II. 4:0. Püspökladányi MAV-DMTE 4:0. Kie. ujezállás-Báránd 1:1. Hajdúszoboszló Barátság-Postás mérkőzés elmaradt. DKASE-BUSE 7:1 (3:0). A BUSE nem érdemelt ilyen arányú vereséget. II. osztály: BUSE II.-Dohánygyár 3:2 (3:2), DMTE II.-DKASE II. 13:0. D. Törökvs-Hajdúszovátí Barátság 7:1. Postás II.-Rendőrség 1:1. Derecske-Tiszafüred mérkőzés elmaradt.

A debreceni „hét 11-es”. E héten gyengébb teljesítménnyel is be lehetett kerülni a csapatba, mert a Postás és a Booskai játékosai pihentek. Halász (DVSC) - Kövér (DVSC). Gallai (DKASE) - Elek II. (DKASE), Galambosi (DKASE), Polyvás (DKASE), Takács (DMTE), Bagoly (DVSC), Kiss (DKASE), Gámóri (DMTE), Réti (DMTE).

A DMTE házi súlyemelőversenyének eredményei: Légsúly: 1. Kun 185 kg. Közsúly: 1. Varga 237,5 kg. Középsúly: 1. Gombos 217,5 kg, 2. dr. Borossy 172,5 kg, 3. Bíró 120 kg. - Törléhsúly: 1. Bagdi 250 kg. - Nehézsúly: 1. Sávári 192,5 kg.

A Szabadság Kupa mérkőzések során ma délután a DVSC pályán 4 órakor a Vagonyvári SZIT-Csapókert, 6. kor a DKASE-MAV Booskai öszecsapásokat játszottak le.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky utca 16. a kiadóhivatalban.

Sok pénzt kaphat, ha sok rézhualladékokat, fémeket stb. szállít. Simonffy-u. 57. sz. vasüzletbe

ALLAS: Fiatal bejáró vagy mindenes lányt kis háztartásba hoz felvesszük. Jelentkezni Solti illatszertár, Sas-u. 2. 150

Bejárónők elmennék - 15.óra Bajcsy Zsilinszky-u. 65. II. ajtó. 99

Férfit-nőt megkönyvitett akvizitóri munkára, magas jutalékkal, esetleg fix 1200-ossal is felvesszünk. Jelentkezni Bajcsy Zs.-u. 16. Néplap kiadóhivatalában.

LAKAS: Általozó námfam olcsón megzálhat. Ifj. Baditz Zsigmond, Miskolc, Tass-u. 15. szám. 132

Férfit albrőlőnek felvesszük. Jókai-u. 44. 104

Egyszobas konyhás lakást költségmegtérítéssel keresek Cim a kiadóban. 57

ELADAS: Ablakvaszerőt 180x300 eladó. Damjanich 9. 131

Gyermekkosci mély, fehér stéppelt, sülyeszíthető, jó állapotban eladó. Simonffy-u. 57. vasúzetben. 133

Egy pár kiváló minőségű alig használt 38-as női cipő eladó. Rákóczi-u. 46. 67

350 kcm-es vaskeperes DKW motorkeperő eladó. Malcsosvsky, Rakovszky-u. 36. sz. 82

Motorkerékpár és egy 3-1 Stander rádió eladó. Csapókert, Apponyi 25. 87

Fordson 20 HP olcsón eladó. Csató János, Cseenger. 84

Eladók gerendák, ablakok és más bontásból kikerült dolgok. Pesti-u. 3. 89

APRÓHIRDETÉSEK: Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Pléhszatorna, épületge-rend, vízelöntő, ólomcső. furnióság, szaknyelv, szabósztal, próbababa, hokedli nagy tükör eladó. Piac 59. II. lépcső, I. emelet. 71

Ozomképes rádió olcsón eladó. Darabos-u. 17. 70

Prima állapotban levő - kupa billiárdasztal alkalmiáron eladó. Érd.: Csapó-u. 19. Traiznyás csárda. 69

Orvosi tankönyvek olcsón eladók. Rákóczi-u. 50. 66

A'ig használt fehérbeteles sárga női cipő, 38-as, eladó. Rákóczi-utca 67. 65

Jó állapotban levő tűzhely eladó. Magoss György-tér 25. 64

Eladó egy négykerékű kézikocsi, Bajcsy Zsilinszky-utca 25. 6

Sachs, Wanderer, Puch, NSU motorkerékpárok eladók. Magoss György-tér 9. Tel. 566. 593

Eladó üzemképes rádió vagy bicikliről elcserelem. Pacsirta-u. 16. 97

Eladó egy alig használt bilgieri. Telesi-u. 31. 98

Eladó jóhangú 2+1 lámpás rádió. Telesi-u. 46. 100

Eladó asztal és székek jutányos áron. Nyugati-u. 14. szám. 101

Eladó egy tornyos tűzhely. Bethlen-u. 14. 103

Eladó ferri félcipő, furdórád. Ceoknai-u. 4. 105

Eladó faesztendőlyos üzem berendezés együtt, szalag-fűrés, motorok, esztergápadok ésb. Érd.: Arany János-utca 13. 106

Választott malacok eladók. Hajó-utca 10. 107

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Használt vaskályha eladó. Hadházi-u. 3. 111

Ideai akadémia eladó. Hajó-utca 22. 108

Vas dobkályha eladó. Kut-utca 110. 120

Takarékutahely olcsón eladó. Korponay-u. 8. 121

Konyhaasztal karoszek olcsón eladó. Kgy-u. 7. 122

Három lövészmatrac és egy virágállvány eladó. Csepel-u. 52. 123

Ebédőbutor eladó. Csapó-utca 40. 124

370 literes boroshordó eladó. Damjanich-u. 8. 126

Kombinált szobaberendezés eladó. Csepel-u. 75. 127

Részes gyermekágy eladó. Bethlen-u. 42. 128

Sötétkék Booskai ruha (középtemre) eladó. Kut-utca 48. szám. 75

Kerékpár prima küsz és belső gumit kapható. Horváth Ferenc, Domb-u. 20. 76

Eladó jókarban levő mely gyermekkosci. Megyeháza-II. emelet, balra. Megtekinthető 1-3 óraig. 75

100 köbcentis motorkeperő és deszka eladó. Barna-u. 3. 62

Pormetező horodok, boroshordók, taposókádák, kutyvedrek, gulyadéssák eladók. Ugyanott horodik javítása gyorsan készül. Nap-u. 4. 464

Eladó egy tornyos tűzhely. Bethlen-u. 14. 103

Dir AKis

Zsúfolás karzatok totla megülését követően az új iratát ism bejelenti, képviselő eljárást m Guba M viselő nap következt események tatta, hogy párt mos. ben példán újra lást tesz. vánja az állására, sára. A p és minisz gyűlés elm vezetője f vényhozás szik a nem Nagy Ferenc részesei v nek, amel nép, hame barát, a S nyult.

A vádakk népbíróság dekeznők, haza, Varga tóságát is szókótt a Sem rangju mentheti ö gazdapár, nemzet me tükét és el lisa oda az elé. A mini zelgyűlés el büntudatuk és ebből le tetéseket. kérdésben és teljesen lát. Amiko tért haza pedig utána magukat M vel és az őket újjunk

A szökevé nép újmar családossal a Független rozztan, ho magyar népe ségét. Nyit galattással ország egyetl ikiját, ame kal való eg sorban a Sz

Erzsébet-u. 33. számú kis családi ház, gyümölcsös udvarral eladó. Értekezni: Kossuth 61. Ókör. 88

Köszmas házak eladók. Hatvan-u. 43. 102

Eladó kis családi ház. Puzdra-u. 17. Homokkert. 77

EGYEB: Cipőszek figyelmebel Uj, modern, asztallal felszerelt tűző és stoppoló Singer cilindri gépetem eladóm. v. elcserelem sima gépet. Mikos Kelemen-u. 9. 321

Darabos és ottott mezcement, csutkásszigetelő kárpánylenez, nagy és kis cse, rep. valamint mindenajta építkezési anyagok jegő-csodban kaphatók. Kázt megszület. Szoboszló-út 1-b, Telefon 514., Csapó-u. 62. Telefon: 622. 359

Rendőjt és konfekció nad, rágot vállalk. Timar-utca 52. I. em. 86

6 HP MAV kazán berbe- adó, egy fecskendő, egy nagy hombar, kétféles cse-vek, villanymotor eladó. Márton Kálmán 80, kovacs. műhely. 81

Nyitólétartat, forintmér. legő elkészít a Konyveveszakiroda, Vörösmarty-utca 24. Telefon 117. 196

Mindenféle használt bútorok, ingóságok, szönyegvek vétele, eladása, cserjeje Mezeinél. Vörösmarty-u. 12. 334

Vasalozón száraz, jól ké- getett kilónként 120. VI. szenteladókak engedmény. Kovács, Szent Anna 35. 79

Zongora eladás, javítás, hangolás szakbeszélő Tan- czer, Báthlyguy 1., eme- ten.

Vamosperosi sajáattermés bor literenként is kapható. Rakovszky 42. 260

Darabos és ottott mezcement, kis és nagy cse, rep. legalsóbban beszerezhető Bartha, Yatelepen, Ispotay 3-b. Telefon 261. 18